

抗震救灾 众志成城

国际
救援

- 接受国际救援人员参与救灾,这在新中国是第一次
- 美国各界向中国灾区提供援助总额已超过 2300 万美元

“请你保持镇定,我们现在来救你”

俄罗斯救援人员救出一位被困 127 小时的 61 岁幸存者

俄罗斯救援队

救出被困
127 小时幸存者

“你听到我说话了吗？”
“听见了。”
“你痛吗？”
“痛。”
“你能动吗？”
“能动。”
“双手能动吗？”
“都能动。”
“双脚都能动吗？”
“都能动。”

这是俄罗斯救援队与被困 127 小时的 61 岁的女性幸存者之间的对话。在确认幸存者神志清醒后,救援人员只用了 16 分钟就把幸存者从两层楼夹缝中成功营救出来。这是国际救援队在中国营救出的第一位幸存者。

俄罗斯救援队于 16 日下午 5 时抵达成都。他们先到绵竹市的汉旺镇,在认真勘查搜索了 17 处地方、确信没有生还者后,于 17 日上午 11 时 30 分抵达都江堰。搜救队主动请命,来到都江堰管理局第二生活区“10 号楼”前。

根据当地居民提供的线索,救援队终于发现生还者被困在塌陷的一层和地下室之间。他们让外交部随员吴晓勇喊话:“请你保持镇定,我们现在来救你,不要着急,很快就会成功的。”

随后,俄罗斯 8 名队员开始切割地板。不到 10 分钟,钢筋混凝土结构的地板被切割出一个长一米、宽半米的长方形缺口。可以看到,幸存者的身体被夹在有 40 厘米高的两层楼夹缝之间。

随后,4 个俄罗斯队员抓住幸存者的双脚往外拉,她开始叫疼。俄罗斯队员于是停止拖拉,转换姿势,托着她的背往外拉。21 时 16 分,这位妇女被成功解救出来。

当幸存者刚刚被托出时,记者蜂拥而上,一位俄罗斯队员用一只手护住她的眼睛,另一只手向记者们示意不要打灯。

医护人员随即把幸存者的眼睛罩上,就地输液并送上救护车。

截至记者发稿时,俄罗斯救援队正在对第二个可能的幸存者进行救援。

美国:

47 位众议员表示哀悼

美国国会众议院 47 位众议员 15 日联名致函中国驻美大使周文重,对中国四川发生严重地震灾害表示慰问,对地震中的遇难者表示哀悼。

自汶川地震发生以来,美国政府、美国红十字会、企业及其他民间机构通过各种方式向中国灾区提供资金和物资援助,总额已超过 2300 万美元。

其中,美国政府向中国红十字会总会捐助了 50 万美元,并派两架专机向灾区运送价值近 70 万美元的救灾物资。美国红十字会宣布向灾区人民捐助 1000 万美元。美国企业界迄今已捐助价值超过 1200 万美元的资金和物资。目前,美国各界的捐助行动仍在继续进行中。



巴基斯坦救援物资运送成都

5 月 16 日,在巴基斯坦伊斯兰堡郊外的杰格拉空军基地,巴空军人员正向飞机上搬送给中国地震灾区的救援物资。当日,这架飞机飞往成都。

新加坡救援队:

用手一点一点挖掘出遇难者遗体

17 日上午,新加坡一支 55 人组成的救援队赶赴什邡市最重灾区红白镇,实施搜救行动。

据新加坡救援队新闻官陈义强介绍,这支救援队曾参加过台湾 1999 年“9·21”大地震、印度洋海啸、巴基斯坦大地震等重大灾害事故救援,经验相当丰富。新加坡救援队目前正在什邡市红白镇一家信用社宿舍开展救援工作。

他们此次携带了液压剪、切割机等先进救灾工具,此外还带来了 4 只搜救犬,以及 14 天的给养。

陈义强说,这次地震的破坏力相当大,当地群众的意志很坚强,政府救灾行动也很及时。

救援队是 16 日 19 时 40 分左右乘专机抵达成都的,经过两三个小时的跋涉,于当晚到达什邡市。17 日已经开赴什邡最严重的灾区红白镇进行抢险救援。目前主要任务还是最大限度搜寻生命迹象。

17 日晚,新加坡救援人员已在金河磷矿老厂部找到两具遇难者遗体。救援人员对挖掘出来的遗体表现出深深的尊重之意,小心翼翼地用手一点一点挖掘,以此告慰遇难者家属。



▶ 新加坡救援人员在参与抢救幸存者

◎ 意义

中国首次与国际救援人员合作开展救灾

从 5 月 16 日凌晨起,在成都双流机场抵达的救援人流中多了数支特殊的队伍。来自日本、俄罗斯、韩国、新加坡等国的国际救援人员陆续抵达四川并迅即赶赴多个受灾县市的救灾现场。新中国历史上第一次有国际救援人员参与的救灾行动在灾区最前线展开。

此前,由于灾区交通和通信瘫痪,天气条件恶劣加上其他不确定的危险因素,条件不允许国际救援人员直接进入灾区救援。15 日,考虑到邻近和快捷的原则,中国政府同意日、俄、韩、新四国派遣专业救援人员赴四川地震灾区协助救援行动。外交部发言人秦刚表示,对于一些国家表示愿意派遣救援人员赶赴灾区,中方表示感谢,有关部门正在根据实际情况予以研究。

民政部有关专家表示,强震之后,由于现场情况复杂而混乱,最需要的是救援者的人数而非技术。初期情况稳定之后,国际救援人员的尖端技术和丰富经验将大有用武之地,从某种意义上来说,对那些处境最危险的人来说是更加有利。

救灾行动迅速、震情灾情披露及时,积极寻求国际救援人员合作,中国政府在大灾大难考验下体现出的开放姿态得到了各方的称赞。

“现在,政府部门和新闻机构都规范了突发事件报道机制。国家制定了相关法律法规。‘执政为民’、‘公开’、‘透明’,已成为当今中国社会的共同理念。”当年报道唐山大地震的新华社记者徐学江说。

本版文图均据新华社